

11 июля трудящиеся Монгольской Народной Республики торжественно отметили свой национальный праздник — 37-ю годовщину победы народной революции. В 1921 году в этот день монгольский народ уничтожил господство местных феодалов, иностранных порабощателей и взял власть в свои руки.

«Победа национально-освободительной антиимпериалистической революции в Монголии в 1921 году и борьба монгольского трудового народа под руководством Монгольской народно-революционной партии и при помощи СССР за обеспечение некапиталистического пути развития своей страны к социализму, — подчеркивает Ю. Цеденбал, — явились прямым продолжением дела, начатого Великим Октябрем, и еще больше усилили, расширили и углубили влияние Октябрьской социалистической революции на угнетенные народы колоний и полуколоний». В этих словах четко выражены характер и задачи Монгольской народной революции, предоставившей трудящимся массам неограниченные возможности для построения новой жизни.

За сравнительно небольшой исторический период Монголия из отсталой феодальной страны превратилась в аграрно-промышленную республику, успешно строящую основы социализма. С каждым годом растет международный авторитет МНР, расширяются ее внешние связи. В настоящее время Монгольская Народная Республика поддерживает дипломатические отношения с 15 странами — со всеми социалистическими государствами, а также с Индией, Индонезией и Бирмой.

На примере МНР колониальные и зависимые страны Азии и Африки видят, каких успехов может добиться народ, взявший власть в свои руки и вступивший на социалистический путь. Поэтому достижения трудолюбивого монгольского народа воодушевляют всех угнетенных в их справедливой национально-освободительной борьбе против современного колониализма.

В марте нынешнего года в жизни трудящихся МНР произошло выдающееся событие. В столице республики — Улан-Баторе состоялся XIII съезд Монгольской народно-революционной партии. Съезд подвел итоги второй пятилетки (1953—1957 годы) и утвердил директивы по трехлетнему плану развития народного хозяйства и культуры МНР на 1958—1960 годы. Празднование 37-й годовщины победы Монгольской народной революции прошло под знаком выполнения исторических решений XIII съезда партии.

Всемерный рост и упрочение социалистического сектора в народном хозяйстве, укрепление на этой основе союза рабочего класса и трудового аратства — один из главных итогов развития МНР за годы второй пятилетки.

Ныне социалистический сектор в сельском хозяйстве республики представляет большую силу. Если в 1952 году в стране имелось 165 сельскохозяйственных объединений (СХО), то на 1 января 1958 года их число выросло до 658. В СХО входит 35%, или более 65 тысяч, аратских хозяйств. В общественной собственности сельскохозяйственных объединений насчитывается 5,2 миллиона голов скота. Социалистический сектор охватывает в целом 25% всего поголовья скота и 78,6% обрабатываемых земель.

За годы второй пятилетки общее поголовье скота увеличилось на 545 тысяч голов и в настоящее время составляет свыше 23 миллионов голов. Посевные площади расширились на 50,8%, валовой сбор зерновых культур увеличился на 39%.

Основная задача трехлетнего плана развития народного хозяйства и культуры МНР на 1958—1960 годы, как указано в директивах XIII съезда МНРП, — это обеспечение нового подъема производительных сил страны, дальнейшее развитие и укрепление социалистического сектора сельского хозяйства, рост всех отраслей народного хозяйства и неуклонное повышение на этой основе материального и культурного уровня жизни трудящихся.

В области сельского хозяйства запланировано довести к 1960 году общее поголовье скота в стране до 25 миллионов голов. Особое внимание уделено улучшению местных пород путем разведения в госхозах чистопородного высокопродуктивного племенного скота. Посевные площади к концу трехлетки должны быть доведены до 200 тысяч гектаров (в 2,3 раза больше, чем в 1957 году).

Одна из первоочередных задач трехлетнего плана заключается в дальнейшем организационно-хозяйственном укреплении сельскохозяйственных объединений и постепенном переводе их на оседлость. Придавая большое значение вопросу дальнейшего кооперирования аратских хозяйств, XIII съезд МНРП выдвинул задачу «развернуть движение аратства за социалистическое преобразование сельского хозяйства с тем, чтобы к концу трехлетки преобладающая часть аратских хозяйств была охвачена кооперированием на основе строгого соблюдения принципа добровольности». Государство выделит в течение трехлетки 50 миллионов тугриков для увеличения фонда долгосрочных и краткосрочных кредитов, выдаваемых СХО. Предусмотрены также большие мероприятия по дальнейшей механизации сельского хозяйства.

Значительных успехов за годы второй пятилетки достигла и промышленность МНР. За пятилетие прирост промышленной продукции в стране составил 69%, а ее среднегодовой прирост равнялся 11%. На 40,6% повысилась производительность труда.

В дореволюционной Монголии не было промышленных предприятий. Национальная промышленность, возникшая за годы народной власти, дает в настоящее время 41% всей валовой продукции республики. Следует отметить, что 51% общего объема промышленного производства составляет продукция предприятий, производящих средства производства. Государственные предприятия выпускают 77% всей промышленной продукции, кооперативные — 21%, а частные (кустарные) — лишь 2%.

В течение второй пятилетки реконструирована Улан-Баторская ТЭЦ, построено несколько угольных шахт (мощностью в 80—100 тысяч тонн угля в год), реконструированы также мясокомбинат, автомеханический завод, шерстомойная фабрика (в городе Хатхиле) и другие предприятия, пущена в эксплуатацию первая очередь капитальной шахты в Налайхе.

Большое развитие за годы второй пятилетки получили транспорт и связь. В частности, с помощью СССР

Страна в Гималаях

В. СЕНИН

на территории МНР была построена и с 1 января 1956 года пущена в эксплуатацию железная дорога Улан-Батор — Дзамын-Удэ протяженностью свыше 700 километров. Эта магистраль имеет большое значение как для народного хозяйства МНР, так и для экономического и культурного сотрудничества между СССР, МНР и КНР. Кроме того, Советский Союз передал правительству МНР железную дорогу Соловьевск — Чойбалсан и узкоколейную железную дорогу Чойбалсан — Тамцаг-Булак. Общая длина железных дорог МНР за второе пятилетие увеличилась в 3,4 раза и теперь составляет около двух тысяч километров.

Трехлетним планом предусмотрен дальнейший рост промышленности и капитального строительства. Запланировано увеличить к концу трехлетки объем валовой продукции промышленности МНР на 52% по сравнению с 1957 годом при среднегодовом росте промышленного производства в 15%. Опираясь на братскую помощь Советского Союза, Китайской Народной Республики и других социалистических стран, трудящиеся Монголии построят ряд крупных объектов промышленного и коммунального назначения.

В течение второй пятилетки Монгольская народно-революционная партия и правительство МНР уделяли большое внимание вопросам дальнейшего улучшения благосостояния народа.

В целях повышения заинтересованности аратов в развитии сельского хозяйства, и особенно его основной отрасли — животноводства, были проведены важнейшие мероприятия, направленные на повышение доходности сельского хозяйства: введена новая система обязательных государственных поставок животноводческой продукции, повышены государственные заготовительные и закупочные цены на эту продукцию, уменьшены подоходный и скотоводческий налоги, неоднократно снижались цены на товары широкого потребления, медикаменты и т. д.

В результате осуществления этих мероприятий фонд заработной платы рабочих и служащих увеличился на 75%, их реальная заработная плата повысилась на 40%, доходы сельского населения возросли на 60%.

Монгольский народ успешно выполнил задания второго пятилетнего плана в области здравоохранения, просвещения, науки и культуры. Расходы на здравоохранение увеличились на 89%. Значительно возросло количество врачебных и фельдшерских пунктов, амбулаторий, поликлиник. Выросли национальные медицинские кадры, улучшилось медицинское обслуживание населения. Смертность среди населения сократилась в пять раз; ежегодный прирост населения составляет 2%.

В стране введено всеобщее обязательное начальное образование в сельской местности и семилетнее — в крупных городах. За истекшее пятилетие контингент учащихся в общеобразовательных школах увеличился в 1,5 раза по сравнению с 1952 годом. Имеющиеся в стране четыре высших учебных заведения подготовили в 2,8 раза больше специалистов для народного хозяйства, чем в первой пятилетке. Знаменательно то, что по количеству студентов в вузах на 10 тысяч жителей Монгольская Народная Республика опередила такие капиталистические страны, как Италия, Турция, Пакистан и ряд других.

К концу трехлетки контингент учащихся в общеобразовательных школах возрастет на 6%. Число студентов в вузах увеличится на 20%, а количество выпускников вузов — в 1,5 раза.

Осуществление большой программы, разработанной XIII съездом МНРП, является новым важным шагом в дальнейшем продвижении Монгольской Народной Республики по пути к социализму.

В центре Гималайских гор, там, где среди вечных снегов и ледников высятся величайшие вершины мира — Джомолунгма, Конченджунга и Анапурна, находится одно из древнейших государств Азии — Королевство Непал. Площадь этой горной страны разна 140 тысячам квадратных километров, что превышает территории Австрии и Швейцарии вместе взятые, с населением в 8,5 миллиона человек. На севере Непал граничит с Китайской Народной Республикой, на юге, западе и востоке — с Индией.

Непальцы говорят, что в их стране одновременно три времени года. И это действительно так. Когда в тераях тропическое лето, в долине Катманду — весна, а в Гималаях — суровая зима с жестокими морозами.

В долине Катманду в третьем веке до нашей эры существовало небольшое самостоятельное княжество. В VII веке нашей эры оно попало в вассальную зависимость от Великой Туфаньской империи (Тибета). В своих знаменитых «Записках о странах Запада» китайский монах Сюань Чжуан называл Непал «страной, богатой мастерством своих ремесленников».

После падения Туфаньской империи Непал с XII по XVII век представлял собой самостоятельное государство, которое впоследствии было разделено на три феодальных княжества. К 1769 году правитель княжества Горкха Притхви Нараян объединил все княжества в единое государство.

В конце XVIII столетия английские колонизаторы, захватившие значительную часть Индии, стали проявлять интерес к Непалу. В 1814 году, воспользовавшись пограничным инцидентом, Англия объявила войну Непалу. В результате войны 1814—1816 годов Непал окончательно попал в сферу влияния Англии, хотя формально и продолжал считаться независимым королевством.

Непальский народ враждебно встретил британских «копекунов». Однако определенная часть местной феодальной верхушки была настроена проанглийски и, используя борьбу различных группировок при дворе, захватила в 1846 году пост премьер-министра и сделала его наследственным. В этом ей оказал большое содействие английский резидент.

В связи с изменившейся обстановкой в результате первой мировой войны и победы Великой Октябрьской социалистической революции в России, а также подъемом национально-освободительного движения в Азии Англии в 1923 году пришлось пойти на заключение с Непалом «Договора о вечном мире и дружбе».

Непальский народ оказывал упорное сопротивление колонизаторам и их ставленникам. Революция в Китае и провозглашение независимости Индии воодушевили народные массы страны на освободительную борьбу.

18 февраля 1951 года эта борьба закончилась победой прогрессивных сил. В этот день, ныне отмечаемый в королевстве как национальный праздник, была провозглашена Декларация о введении конституции, проведении всеобщих выборов и осуществлении земельной реформы.

Король Трибхубан, скрывавшийся в Индии от преследований феодальной верхушки, возвратился в Непал. После смерти Трибхубана на престол 14 марта 1955 года вступил его сын Махендра Бир Бикрам Шах Дева, принимающий активное участие в политической и экономической жизни страны.